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Тема: Графика. Натюрморт на черном фоне. 120 мин.
Тип урока: комбинированный урок - изучения нового и закрепление изученного материала.

Цель: Ознакомить с графической техникой – подготовительный эскиз к выполнению линогравюры и ксилографии.

Задачи: 

1. Дать практические навыки исполнения графических работ.

2. Ознакомить с особенностями выполнения графических работ.
3. Создавать предпосылки для развития аккуратности в работе.
Материалы для ведущего: репродукции работ художников, работы учащихся, методические пособия, тушь, кисти, белила, карандаш, резинка, бумага черная, натюрморт – светлые предметы на темном фоне, осветитель.
Материалы для учащихся: тушь, кисти, белила, карандаш, резинка, бумага черная, баночка с водой.
План урока:
	1.
	Организационный момент
	2 мин

	2.
	Знакомство с видами графики «ксилография» и «линогравюра».
	 5 мин

	3
	Знакомство с инструментами и материалами для исполнения графики, с изобразительными средствами графики.
	4 мин

	4
	Технические приемы и средства графики.
	5 мин

	5
	Создание поискового эскиза – свет, силуэт. 
	20 мин

	6
	Выполнение графической работы – свет, декоративность, силуэтность, штрих по форме предметов.
	72 мин

	7
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	 2 мин

	8
	 Рефлексия (подведение итогов занятия)
	10  мин


Ход занятия:
1.
Организационный момент. Проверка подготовки к уроку и наличие учащихся по списку класса.
2.
Знакомство с видами графики «ксилография» и «линогравюра». 
Гравюра (французское «graver» — вырезать, создавать рельеф) — вид графического искусства, произведения которого в завершенном виде представлены печатными оттисками, и классифицируются   термином, эстамп, объединяющим разные виды печатных графических произведений, созданных в различных техниках высокой и глубокой печати.

На данном уроке нас интересует вид гравюры относящейся к высокой печати – это ксилография и линогравюра.
Самые простые оттиски мы делали на первых уроках по изучению графических средств, отпечатывая на бумаге выпуклые рисунки, созданные на тонком пенопласте. Рассмотрим один из отпечатков и пластину с выдавленным рисунком, с которой выполнялся этот отпечаток.  Весь процарапанный рисунок при печати остался белым, а отпечатался только фон, т.е. выпуклая часть пластины. Именно поэтому похожий вид печати называется высоким. (Иллюстрация 1)
Ксилография — самая ранняя по своему происхождению техника печатной графики. Идея вырезать рисунок или орнамент на дереве, самом простом, всегда доступном материале, покрывать его краской и отпечатывать на ткани или бумаге, родилась очень давно. Дата «официального» открытия ксилографии: на Востоке в VI—VII вв. (Иллюстрация 2)
 Технические приемы ксилографии за 600 лет усложнились, но основа их осталась той же. Для работы художнику нужен спил дерева, груши или бука (для продольной гравюры — спил по вертикали). На поверхности деревянной доски вырезают рисунок с учетом того, что на оттиске он будет воспроизведен в зеркальном отражении. Затем все линии рисунка с двух сторон обрезают — именно поэтому такую гравюру называют обрезной гравюрой, вычищают все поле вокруг — при печати оно будет белым, а рисунок — черным. Для обрезки рисунка требуются различные долота, ножи, стамески разной ширины и глубины прореза. Когда рисунок нанесен, на доску валиком наносится типографская краска: выпуклые линии окрасятся, выдолбленный фон останется белым, и на закрепленной на доске бумаге под тяжелым прессом станка (если ксилография не делается вручную) останется изображение. Оттиски можно делать почти до бесконечности, но чем дальше, тем они будут хуже, так как постепенно станут стираться линии рисунка.

 Основной материал для ксилографии — дерево. Оно имеет свою плотность и структуру волокон, свойства сопротивления резке, поэтому и рисунок ограничен в своих возможностях — в нем почти невозможны легкие быстрые движения, плавные контуры, затруднено нанесение тонких острых линий иглой, так как движению инструмента мешает волокно. 
Линогравюра (от «линолеум» и «гравюра») — вид гравюры, для создания которой изображение режется на линолеуме или другой полимерной основе и затем отпечатывается на листе бумаги.  Изобретена в начале XX в., по своим приемам близка ксилографии. (Иллюстрация 3)
 Самая простая из техник высокой печати. Принцип работы в линогравюре, по сути, тот же, что и в ксилографии: на плоской поверхности линолеума (используется пробковый линолеум толщиной до 3 мм) стамесками различных профилей и размеров вырезается перенесенный с кальки рисунок, а мелкие детали обрабатываются ножом. Потом на рельефную поверхность валиком накатывается типографская краска из пигмента и жидкого связующего вещества. В результате штрих рисунка остается белым, а фон — черным. Как и в ксилографии, главный эффект линогравюры — в резких контрастах черного и белого. Не случайно линогравюру полюбили художники, по творческому темпераменту склонные к экспрессии, контрастам и лаконизму. Кроме того, линогравюра и дешевле, и более податлива резцу, и в ней легче работать с цветом. Но в отличие от гравюры на дереве, она декоративнее: штрих здесь чище, он более гладкий и плавный, так как ведется не по деревянной, а по мягкой податливой поверхности. Если прорезанный штрих в ксилографии острый, то в линогравюре он шире, закругляется на конце и имеет жесткие границы. Поэтому, чтобы избежать резких контрастов и превратить ограниченность техники в оригинальный и выразительный эффект, художникам приходилось разрабатывать новые приемы перекрестной, параллельной штриховки и нанесения пятен.

3
Знакомство с инструментами и материалами для исполнения графики, с изобразительными средствами графики.
Для основного рисования потребуется гуашевая краска белого цвета – белила. Белила выпускаются в баночках разного размера и бывают цинковыми и титановыми. Цинковые белила отличаются яркой белизной и предпочтительней для работы над графическим листом. По консистенции белила напоминают сметану или пасту, высохшую краску необходимо размочить и размешать палочкой, слишком жидкую подсушить оставив баночку открытой на некоторое время. Для работы белилами потребуются кисти тонких и средних размеров (2,3,4,5) синтетические, колонковые или беличьи.

В учебном рисунке чаще употребляют черную тушь, которая бывает трех сортов: жидкая, концентрированная и сухая. Жидкая тушь выпускается во флаконах, концентрированная, напоминающая пасту, — в тюбиках. Ее выдавливают на блюдце и разводят водой. Сухая тушь изготовляется в виде плиточек. Перед работой ее предварительно растирают в специальной посуде - тушнице, прибавляя небольшое количество воды.

Тушью можно решать графические и тональные задачи, исправлять ошибки на черной бумаге. Она дает ровную заливку поверхности, обладает интенсивностью и богатством переходов тонов, легко наносится на бумагу штрихом различной‚ толщины вплоть до очень тонких и темных линий.

Техника работы тушью в основном зависит от того, каким инструментом наносить ее на бумагу. Наиболее распространен рисунок пером, палочкой, щетинной и мягкой кистью.

Пером хорошо работать на плотной бумаге с гладкой поверхностью типа чертежной, на которую свободно ложится штрих.  Бумага с шероховатой фактурой мешает свободному движению пера и поэтому почти не употребляется. Нам для работы потребуется черная бумага Ф А5. Черный лист можно подготовить к работе самостоятельно – лист ватмана Ф А 4 закрасить черной тушью и обрезать неровные края.
4
Технические приемы и средства графики.

Овладение графическим искусством тесно связано с приобретением навыков и знаний в области его техники. Когда говорят о технике графики, подразумевают изобразительные средства, материалы, приемы и способы работы все то, что помогает художнику в создании графического произведения. Техническое совершенство заключается в умении минимальными средствами добиться максимума выразительности и полноты раскрытия художественного замысла, оказать эмоциональное воздействие на зрителя. 

 Приступая к изучению графической техники, на пошлом уроке, мы выполнили ряд упражнений (Иллюстрация 4). Например, провели несколько разнообразных линий различной толщины, покройте поверхность бумаги ровными перекрещивающимися штрихами с легким и более сильным нажимом. Поправки в графический рисунок вносятся в крайних случаях. Если требуется удалить тушь с белой бумаги или белила с цветной бумаги, ее подчищают лезвием безопасной бритвы или скальпелем. Если надо удалить белила с черной бумаги, ее закрашивают черной тушью.
5
Создание поискового эскиза – свет, силуэт. 

Для упрощения работы с компоновкой предметов в формате выполнить поисковый эскиз размеров примерно 5х3 см. предварительный разбор по тону выполнить карандашом 2- 6 М – закрасить плоскости предметов равномерно тоном разной светлоты т.е. разобрать предметы по тону. (Иллюстрация 5)
6
Выполнение графической работы – свет, декоративность, силуэтность, штрих по форме предметов.

Минимальный свет, силуэт, декоративность. Натюрморт – светлые предметы на темном фоне.
Начинающему художнику рекомендуется работать пером по карандашному рисунку, сделанному графитом средней твердости (МТ), который затем покрывают тушью. При необходимости лишние карандашные линии удаляют резинкой или мякишем хлеба.

Пером и кистью часто рисуют без штриховки, одними линиями. Варьированием нажима и движения штрихов, изменением расстояния между ними можно воспроизвести разницу в окраске и фактуре предметов. Такие приемы используются в книжной иллюстрации, при графическом оформлении архитектурных проектов, что придает изображению декоративные черты.

Светотеневой рисунок обычно выполняют линейно-штриховым способом.

Обычно рисунок пером начинают с темных мест, то, нанеся тушью очертания изображения и его детали, покрывают частым и широким штрихом тени, а затем более тонкими и редкими линиями прорабатывают полутона. В нашем варианте процесс построения проходит в обратном порядке: от светлых мест к темным. Усиление тона получают повторной, сгущенной штриховкой. Штриховку и белые пятна нанести минимально необходимого количества по принципу лаконичности и чередования черного, белого и серого. Чрезмерное количество и беспорядочное расположение штриховки сделает рисунок хаотичным.
При работе белилами по черной бумаге не стоит сразу обводить предметы белым контуром. Рисовать следует светом – сначала блики, потом самые светлые тона и так далее закончив намеком на рефлекс. В итоге получится пространственный рисунок, основанный на силуэтности предметов. (Иллюстрация 6) При выполнении работы следует учитывать направление светового потока и удаленность предметов от источника света. Штрихи и линии на предметы и плоскости наносят с учетом направления плоскости объекта, формы предмета или направления светового потока. Возможен вариант авторского видения образа натюрморта. (Иллюстрация 7)
7
Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
К следующему уроку подобрать рисунки, зарисовки, этюды городских пейзажей выполненных на пленере. В дополнение к рисункам возможны фотографии городских пейзажей.  Материалы для урока: тушь, белила, кисти, карандаш, линейка, ластик, бумага белая и черная.
8
 Рефлексия (подведение итогов занятия)

Технические знания и навыки являются составной частью практической деятельности всякого художника, его рабочей кухней они должны стать привычными и естественными, как язык, на котором мы говорим, и совершенствоваться по мере овладения мастерством рисунка.

В заключение рекомендую начинающим и самодеятельным художникам попробовать свои силы в работе над рисунком, выполненным в различной технике. Это позволит лучше оценить изобразительные возможности каждого материала и подобрать его «по руке».
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